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Beteiligung der Kreis- und Universitätsstadt Homburg am World Cleanup Day 
am 18. September 2021 
 
Maßnahmen zur Reduzierung des Müllaufkommens und für eine effektivere 
Müllsammlung 
 

 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister, lieber Michael Forster, 

im Namen der Fraktion Die Grünen bitten wir Sie den Antrag zur „Beteiligung am World 

Cleanup Day am 18. September 2021“ sowie zur „Reduzierung des Müllaufkommens und für 

eine effektivere Müllsammlung“ auf die Tagesordnung der Stadtratssitzung am 15. Juli 2021 

zu setzen. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Katrin Lauer                                                          Marc Piazolo 

 

 
 
Sachverhalt 
Das Müllaufkommen hat durch die Corona-Pandemie nochmals drastisch zugenommen vor 
allem durch Wegwerfartikel, wie Nasen-Mundschutzmasken etc. und Einwegverpackungen. 
Dies gilt insbesondere für den öffentlichen Raum – der Müll wird immer öfters unsachgemäß 
entsorgt. Insgesamt wird im Saarland mehr Müll produziert als in anderen Bundesländern 
und die Abfallberge nehmen stetig zu.1  
 
Neben dem Verpackungsmüll – Einwegverpackungen durch Getränke & Speisen „to-go“ – 
gilt ein besonderes Augenmerk achtlos weggeworfenen Zigarettenkippen: 

                                                     
1 EVS stellt Abfallbilanz 2020 vor, SR Aktueller Bericht 22. Juni 2021. 
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Zigarettenfilter bestehen aus Celluloseacetat, und machen 30- 40% von Plastikabfall in 
Städten aus. Im Filter einer gerauchten Zigarette befindet sich u.a. Arsen, Blei, Benzol, 
Kupfer, Cadmium., Formaldehyd, Nikotin, laut WHO sind mindestens 50 der bis zu 7000 
Inhaltsstoffe krebserregend. Ein Zigarettenstummel verseucht bis zu 40 Liter Grundwasser; 
wobei rund Dreiviertel aller Kippen nicht ordnungsgemäß im Abfalleimer landen, sondern im 
öffentlichen Raum bzw. in der Natur. 
 
Die traditionelle landesweite Picobello-Aktion des EVS schärfte in den letzten Jahren das 
öffentliche Bewusstsein zur Müllproblematik und sehr viele Saarländer*innen (Vereine, 
Jugendgruppen, Schulen etc.) engagierten sich für die Verschönerung unserer Umwelt. 
Corona-bedingt musste der Frühjahrsputz ausfallen – auch dies verschärfte die Vermüllung 
in Städten und Natur. 
 
Auf die Müllproblematik rund um den Schlossberg wurde insbesondere in der Ratssitzung 
vom 25. März 2021 (TOP 10) mehrfach hingewiesen. Rat und Verwaltung unserer Stadt sind 
somit für das Thema grundsätzlich sensibilisiert.  
 
Antrag 

I. Die Stadtverwaltung unterstützt die Aktion World Cleanup Day am 18. September 
2021 aktiv über den Baubetriebshof. Dieser stellt – wie in 2020 - die benötigen 
Utensilien (u.a. Müllsäcke und Handschuhe) zur Verfügung und holt den 
gesammelten Müll an den vereinbarten Plätzen ab. Gleichzeitig bewirbt die 
Stadtverwaltung die Teilnahme von Freiwilligen. 

 
Wir laden alle Ratsmitglieder ein für ein sauberes Homburg gemeinsam mit gutem Beispiel 
voranzugehen. Gerne unterstützen wir persönlich die Aktion – wie schon im letzten Jahr – 
organisatorisch bei der Anmeldung, Abstimmung mit dem BBH oder Kontaktherstellung zu 
einzelnen Cleanup-Gruppen im Stadtgebiet. Auch könnten die Ortsvertrauenspersonen und 
Ortsvorsteher die Beteiligung einzelner Gruppen und Vereine in Absprache mit der 
Stadtverwaltung direkt vor Ort organisatorisch begleiten. 
 

II. Maßnahmen zur Verringerung des Müllaufkommens und für eine effektivere 
Müllsammlung sind anzustoßen. Insbesondere ist das Müllaufkommen von 
Zigarettenstummel an belebten Plätzen in der Stadt durch geeignete 
Sammelbehälter oder die Ausgaben von Taschenaschenbecher zu reduzieren. 
Vorschläge zur allgemeinen Müllvermeidung sowie zur Aufstellung zusätzlicher 
Müllbehälter werden zur Beratung in die entsprechenden Gremien der Stadt (z.B. 
Stadtmobiliar, Sonderausschuss touristische Erschließung des Schlossbergs) 
verwiesen. Anregungen zur Müllvermeidung auf kommunaler Ebene finden sich 
u.a. in Veröffentlichungen des Umweltbundesamtes.2  

 
Begründung 
Die Stadt Homburg hatte sich mit weiteren 17 Gemeinden im Saarland bereits 2020 an dem 
World Cleanup Day beteiligt. Mit einem größeren zeitlichen Vorlauf erhoffen wir uns eine 
größere Resonanz.  
 
In 2021 hat Ministerpräsident Tobias Hans für den World Cleanup Day im Saarland die 
Schirmherrschaft mit den Worten „Müllvermeidung und Müllentsorgung sind keine Aufgaben, 
die die Politik alleine bewältigen kann. Jeder Einzelne von uns kann durch sein tägliches 
Verhalten einen wichtigen Beitrag dazu leisten. Dazu gehört sicherlich ein bewusstes 
Einkaufen zur Vermeidung von Plastikmüll. Genauso wichtig ist auch, öffentliche Straßen 
und Plätze, Container- Stellplätze sowie Spazierwege und Wälder von wilden 
Müllablagerungen zu befreien, um das eigene Lebensumfeld wieder leben- und liebenswert 
zu machen“. Seinen Worten schließen wir uns an und werben für eine breite Beteiligung in 
Homburg.  

                                                     
2 Müllvermeidung in Kommunen, Mehrwegsysteme für Speisen und Getränke zum Mitnehmen, 
Umweltbundesamt (Juni 2021). 
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